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Prasentation der INVALSI- Tests
fur die Sekundarschule zweiten Grades

Die dreijahrige Richtlinie des MIUR n. 74/2008 lzetr das INVALSI mit der Aufgabe, innerhalb
eines Trienniums die nationale Evaluationsstell&\(S Servizio nazionale di valutazione) zu
verwirklichen, um die erworbenen Kenntnisse ani@ddienischen Schule, von der Primarschule bis
zur Sekundarschule zweiten Grades, zu uUberprifeh.dar Grundlage dieses Mandats, welches
von den nachfolgenden jahrlichen Richtlinien bégtatvurde, hat das INVALSI dafiir gesorgt ein
System zur Lernstandserhebung zu planen: im S¢hu?@08-2009 hat dieses System die zweite
und funfte Klasse der Grundschule interessiertSahuljahr 2009-2010 war tberdies auch die erste
Klasse der Sekundarschule ersten Grades davorffeettomd schlussendlich hat es sich in diesem
Schuljahr auch auf die zweite Klasse der Sekunbalsczweiten Grades aller Lyzeen |,
Gewerbeschulen, Berufsschulen, offentlichied private, ausgedehnt. Aul3erdem hat sich das
INVALSI schon seit dem Schuljahr 2007-08 um die Mareitung, die Durchfihrung und die
Datenanalyse der nationalen Fachprifung gekimmiedrbei handelt es sich um eine
standardisierte Prifung aus Italienisch und Mathigmnavelche in den Abschlussprifungen des
ersten Bildungszyklus eingegliedert wurde.

Die Tests der Sekundarschule zweiten Grades

Das INVALSI befasst sich, wie andere Organisatioaghinternationaler Ebene, mit der Recherche
Uber den Lernstand. Ausgegangen wird von der Definider Referenzrahmen zur Bewertung.

Diese Ubernehmen eine wesentliche Rolle in der &@itung der standardisierten Tests, welche an
die Schilern zu verteilen sind. Anhand des Refesdtaens zur Bewertung werden die Bereiche,
die kognitiven Prozesse und die Aufgaben, die Geiged der Evaluation sind, definiert, wobei das
Feld eingeschrankt wird, im Vergleich zu jenem,dem die Tests erstellt wurden. AulRerdem

erlaubt es der Referenzrahmen den Informationse@riTests zu definieren und einzuschranken,
die aufgrund desselben erstellt werden, wobei dagwWeite und Grenzen genauer geklart werden.
(http://www.invalsi.it/snv1011/).

Der Referenzrahmen, welcher vom INVALSI erstelltrden ist, ist das Ergebnis einer Studie, die
sich Uber mehrere Jahre erstreckt hat. In diesdr sergleichend sowohl das in Italien geltende

Gesetz, bezuglich der Lerninhalte der Primar- uaku8darschule, als auch die Referenzrahmen,
welche in den letzten Jahren von der IEA und deEPBQusammengestellt worden sind, bewertet
worden. Nicht zuletzt wurde die didaktische Pragimluiert, wohl wissend, dass diese sehr
unterschiedlich und differenziert ausfallen kanner CReferenzrahmen ist ein wesentliches
Werkzeug fur all jene, die je nach Rolle, im Praze®er Vorbereitung und Anwendung der

objektiven standardisierten Tests miteinbezoged, siobei man darunter versteht, dass folgende
Tests so zusammengestellt sind, dass deren Verbegsauf eine reproduzierbare Art stattfinden

kann, unabhéangig von der Person, die sich um didegserung selbst kiimmert. Sie beruhen
deshalb nicht nur auf geschlossenen Fragen, soraéch auf offenen, die aufgrund eines

offentlichen Protokolls verbessert werden, welcimestande ist, die Interferenzen der subjektiven
Elemente der Person, die sich um die Verbesserungriert, zu eliminieren oder zumindest deren

Effekte stark zu reduzieren.

Die standardisierten Tests, auf die sich die Wotemtungen der nationalen Evaluationsstelle
beruhen, sind das Ergebnis eines genauen wissétisblea Prozesses, welcher imstande ist die
Zuverlassigkeit der Ergebnisse zu gewahrleistetneivanbedingt zu bericksichtigen ist, dass sich
die Tests an die gesamte Schulpopulation richt&uch deshalb werden die Tests, denen die
Schiiler unterzogen werden, vorerst mit einem reptasven Sample von Schilern durchgefihrt.
Auf diese Art und Weise ist es mdoglich ein Durchfifigsprotokoll zu erstellen, welches auf
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Schiler mit sehr ahnlichen Eigenschaften, wie j@@eganzen Schulpopulation, die die gleichen
Tests bestehen missen, auf Art und Dauer getestden.

Die Tests fur die Sekundarschule zweiten Graded sm strukturiert, dass sie am Ende des
Bienniums die Grundkenntnisse Uberprufen, deshaklrlangen sie keine spezifischen
Vorbereitungsformen und noch weniger ein Trainibgn Zielgruppen der Schiler genugt es
angemessene Leistungsniveaus erreicht zu habeguterErgebnisse in den Untersuchungen der
nationalen Evaluationsstelle zu erreichen. Hieki@inn es auch nutzlich sein, die Fragebtgen der
nationalen Tests der vergangenen Jahren durchaugebihe am Ende des ersten Bildungszyklus
bei der Abschlussprifung verteilt wurden.
(http://www.invalsi.it/esamidistato0910/somminisiaze)).

Die Ubertragung der Tests der nationalen Evaluasimile auch auf das zweite Jahr der
Sekundarschule zweiten Grades hat zu einigen umdcisvehen Entscheidungen gefiihrt; man
muss namlich vor Augen halten, dass jene Schigsedn Tests unterzogen werden, welche sich am
Ende der Schulpflicht befinden, unabhéngig vonSigrulart und der besuchten Fachrichtung. Die
Schiler mussen mittlerweile die Basiskompetenzemwmaen haben, sowohl ob es in ihrer Absicht
liegt weiter zu studieren, oder aber in die Arbedk einzutreten. In dieser Startphase der
Erhebungen wurde es flir angemessen befunden, gleithsts fur alle Schultypen
vorzubereiten(Lyzeen, Gewerbeschulen und Beruf$schumit der Absicht den wesentlichen
Lernstand bezuglich zweier Bereiche zu Uberprifd): das Leseverstandnis schriftlicher Texte
unterschiedlicher Natur sowie der Sprachreflexiond (2)die Mathematik. Die Entscheidung,
Schuler gleichen Tests zu unterziehen, unabh&rmigder Fachrichtung bringt notwendigerweise
mit sich, dass diese sich auf Inhalte, Fahigkeited Kompetenzen beziehen, welche allen
Schultypen gemein haben. So kdnnen die vorgesagagaufgabenstellungen eine weite Palette
an Schwierigkeitsgraden abdecken.

Die Entscheidung an alle Schiler der Sekundarschuaten Grades gleiche Tests zu verteilen,
bedeutet nicht, dass deren Ergebnisse den Schulgeteilt werden, ohne die jeweils vorhandenen
Fachrichtungen zu bertcksichtigen. Jede Schuléitumng wird im Netz die eigenen Ergebnisse,
nach Klasse aufgeteilt, erhalten. Nicht nur, ummsieden allgemeinen Durchschnittsergebnissen
auf nationaler Ebene und der eigenen Region zu leiehgn, sondern auch mit dem
Durchschnittsniveau der Schulen derselben Typolagienationaler und regionaler Ebene.

Die Verteilung der Tests

Alle Schuler der zweiten Klassen der Gewerbeschierufsschulen und Lyzeen missen sich den
Tests der nationalen Evaluationsstelle unterziebed im Laufe desselben Vormittags den
Schiilerfragebogen ausfullen. Die Erhebung wird déoige sowohl was die Schule, als auch was
die Schuler betrifft stichprobenartig sein. In gam Schulen, in einer oder zwei Klassen pro
Fachrichtung, wird ein externer Beobachter des INBAanwesend sein, um das Einhalten aller
Verfahren zur Durchfihrung der Erhebung zu gewédtdr. Einige Wochen vor dem 10.Mai
2011werden die Schulen, in denen sich Stichprolasskh befinden, d.h. in die ein externer
Beobachter geschickt wird, eine Mitteilung des INM& erhalten, mit der genauen Angabe der
Studienrichtung und der Sektion der oben genanklassen. Die Organisation der Durchfiihrung
der Tests muss, kompatibel mit den spezifischerr&ghaften jeder Schuleinrichtung stattfinden
und zwar laut den Modalitaten, welche in einem rggeProtokoll zur Verteilung einige Wochen
vor der Verteilung selbst veréffentlicht wird.

Die Modalitaten der Ergebnisrickgabe an die Schulen

Das INVALSI beabsichtigt auch fir die Sekundarsehutweiten Grades dieselbe Modalitat der
Ergebnisrickgabe zu verwenden, wie in den Tests ndionalen Evaluationsstelle fur die
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Schuleinrichtungen des ersten Bildungszyklus. AgfAngust 2010 hat INVALSI einen nationalen
Bericht verotffentlicht, aufgrund der Daten, dieden Stichprobenklassen festgehalten wurden. In
den genannten Klassen wurde die Verteilung dersTwesd die Zuteilung der Antworten von einem
externen (vom INVALSI beauftragten) Beobachter tkolliert. Auf diese Art und Weise ist es
einerseits moglich eine schnelle Rickgabe der Higeb zu gewdahrleisten und andererseits
Bezugsbegriffe zu definieren, mit denen sich jedeuf auseinandersetzen muss. Am Anfang des
Schuljahrs 2010-2011 hat das INVALSI allen Primad $ekundarschulen die erzielten Ergebnisse
der Erhebungstests 2009-&gklusiv und vertraulich zuriickgeschickt. Diese Daten beziehen sich
auf die ganze Schulerpopulation und wurden anhand dstergebnisse ermittelt, wobei diese von
den Lehrkraften der eigenen Schule auf eigene Anmkarien Ubertragen werden. Diese Modalitat
der Ruckgabe der Ergebnisse erméglicht es, zu vicleen, dass die nationale Evaluationsstelle
ein Dienstfir die Schule ist. Wahrend namlich die Analysen,civeleinen allgemeinen Rahmen
der von den Schilern der italienischen Schule kenid_ernstande liefern wollen, auf Daten der
Stichprobenklassen beruhen so beabsichtigen hingege Analysen, welche auf die Ergebnisse
der ganzen Bevdlkerung beruhen, jeder Schule vehdjare Daten zu liefern, wortber didaktisch-
methodologische Vertiefungen organisiert werdennkin damit die Verbesserung innerhalb jeder
Schuleinrichtung konsolidiert und gefordert werdi@amn. Daraus folgt notwendigerweise, dass die
wertvolle und wesentliche Arbeit der Lehrkréfte baer Testverbesserung ihre wichtigste
Daseinsberechtigung gerade innerhalb der Schuldeasie arbeiten, findet, da die Daten(welche
vom INVALSI mitgeteilt werden) es ihnen erlaubenrden, die Ergebnisse der Entscheidungen
beziglich der Planung der Didaktik, auch in Hinklauf die nationalen Resultate von Schulen, die
sich in Typologie und Eigenschaften ahneln, zuietm.

Wer genaueres uber die Ruckgabemodalitat der Catetie einzelnen Schulen erfahren mdchte,
(welche die einzigen-es sei noch einmal gesagt EGNZIGEN sind, welche die Daten kennen und
Uber  die, die sie Dbetreffen, verfligen kobnnen)  kanmauf der  Seite
http://www.invalsi.it/snv0910/restituzione/2_ingsesphp die fiktive SchulnummeRMIC000000

und das Passwaoréferente eingeben und somit alle vom INVALSI gelieferten &aterarbeitungen
sowohl auf Klassenebene als auch auf Schuleinngstbene lesen. Genauer gesagt, kann jede
Schule die eigenen Ergebnisse abfragemvohl im Gesamttberblick als auch pro Klasgelche
folgendermal3en strukturiert sind:

1. Globale Ergebnisse

2. Ergebnisse jeder Testfrage, strukturiert mit gen@ungabe der Prozentsétze, nicht nur der
richtigen Antwort, sondern auch der falschen Antwdiglichkeiten.

3. Vergleich der Durchschnittsergebnisse fir jede E&tpssifiziert je nach betreffendem Teil
des Tests und des untersuchten Prozesses/ Aufgab®ghul- und der Klassenebene mit
denen auf nationaler Ebene.

4. Durchschnittsergebnisse der Schule und der Klasseohl im Gesamtuberblick als auch je
nach Geschlecht, nach Herkunft(einheimische Schilexd Schiler mit einem
Migrationshintergrund, erster oder zweiter Genergtiund nach RegelméaRigkeit der
Studienlaufbahn

Die Verfugbarkeit der so strukturierten Daten kamm nutzliches Werkzeug fur die Schulen

darstellen, wenn es darum geht, Verstarkungs- verthasserungsaktionen durchzufiihren und
Vergleiche sowohl innerhalb jeder Schuleinrichturgs auch zwischen Schulen und

Fachrichtungen derselben Art anzustellen. In né&ct&ikunft ist auch die Ruckgabe der Daten
an den jeweiligen Schulen hinsichtlich eines “ditadhen Mehrwertes ” vorgesehen (wobei

der Einfluss der Eigenschaften der Schulpopulagimer Schule auf die eigenen Ergebnissen
zu beachten ist), nicht nur die Ergebnisse in albspHinsicht.



Die Testbeispiele der Sekundarschule zweiten Grades

Das INVALSI hat fur dieses erste Schuljahr, fur 8ekundarschule zweiten Grades eine Reihe von
Testbeispielen der jeweiligen oben angefiihrten iBleee vorbereitet, mit der Absicht, den
Bewertungsweg noch expliziter werden zu lassen (Raferenzrahmen bis zur Strukturierung des
Tests).

Fur den mathematischen Teil werden einige Beigpigéh angeboten, mit denen die Aufgaben
bezuglich der Bereiche und der Prozesse, die inerBetrahmen definiert worden sind, gestellt
werden konnen.



BEISPIELE DER FACHPRUFUNG FUR MATHEMATIK

Die dargebotenen Beispiele wollen die TypologienTestaufgaben, sowie die grundlegenden
Prozesse der Aufgabenstellungen t®eiehen sich deswegen nicht unbedingt auf didtihdie
Gegenstand der Bewertung fur die unterschiedli¢tammrichtungen der zweiten Klassen der
Sekundarschule zweiten Grades sind) und der Ifdeatteche zeigen. Viele der Beispiele wurden
aus den Erhebungen INVALSI (erster Bildungszykhle) letzten Jahre entnommen, einige aus
internationalen Erhebungen (OCSE-PISA) und andeseAaifgabenstellungen von Autoren, die
selbst Lehrkrafte waren.

1 Beispiel fur die Il Sekundarschule Il Grades
In einer Stadt ist ein Busticket von 1 Euro au2Q Euro gestiegen, wenn es vor dem Einstieg
gekauft wird und auf 1,50 Euro, wenn es an Bordagéhkwird. Wie grof3 ist der Aufpreis fur
den Kauf an Bord in Prozent, im Vergleich zum Kaof dem Einstieg?

A 20%
B. 25%
C. 30%
D. 50%

2. Beispiel fur die Il.Klasse der Sekundarschule Il Gades

In einem Kino kostet eine Karte bei Normalpreis®dzund bei ErméRigung 6 Euro. 170
Zuschauer waren dabei und die Einnahmen belautaresif 1.380 Euro.

a) Wie viele Karten wurden zum Normalpreis verkauftluvie viele ermafigt?

b) Gib den Rechenweg an, um zum Ergebnis zu kommen

3 Nationaler INVALSI Test 2009-2010

D24. Elena hat im Juni Geburtstag. Nachfolgend ist ddeider von Juni 2010 abgebildet, in
dem die Feiertage markiert sind.

Mo Di  Mi Do Fr Sa SO

1 3 4 5
7 8 9 10 11 12
14 15 16 17 18 19
21 22 23 24 25 26
28 29 30

Juni

Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass Elen&iaem Feiertag Geburtstag hat?

Antwort:



4 Nationaler INVALSI Test 2008-2009
D8. Wie lautet die Summe der Winka, b, c, d, e, f in der nachfolgenden Abbildung?

b e ~ d

I: -
o A. Ein gestreckter Winkel , d.h. 180°
o B. Dreirechte Winkel, d.h. 270°
o C. Zwei gestreckte Winkel, d.h. 360°
o D. Funf rechte Winkel, d.h. 450°

5 Nationaler INVALSI Test 2009-2010

D6. Wie lautet das Ergebnis des nachstehenden Ausducks

Lid
=—+t1
L1
2
O A. 1
7
O B Z
O C. 2



6 Nationaler INVALSI Test 2008-2009
D11. Beider Auflosung der Gleichung ist in der erstene&ein Fehler unterlaufen

~10x-2+4x-4=0 (1)
-10x+4x=2+4 (2)
6Xx=06 (3)
x=2 @
x=1 (5)

An welcher Stelle wurde der Fehler begangen?

A Im Ubergang zwischen Zeile 1 und Zeile 2
B Im Ubergang zwischen Zeile 2 und Zeile 3

O C. Im Ubergang zwischen Zeile 3 und Zeile 4
D

Im Ubergang zwischen Zeile 4 und Zeile 5
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Di12.

Nationaler INVALSI Test 2009-2010
Betrachte die Gerade r, auf der die Punkte And B gezeichnet sind. Zeichne ein

rechtwinkliges Dreieck ABC, sodass der Abschnitt ARiner Kathete entspricht. Gib mit
einem Kreuzchen den rechten Winkel des Dreiecks an.
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D2.

D18.

Nationaler INVALSI Test 2009-2010

In welcher dieser Zahlenfolgen sind die Zahlen genkleinsten bis zur grof3ten geordnet?

glal =2 o125 1 oes
10C 3

1

O|B.|0125 = 065 -

olc.|oes o125 & 2

3 10C

olo.| 1 2 o065 0125

3 10C

Nationaler INVALSI Test 2008-2009

Schreib die Formel auf, die die Anderung, je nactertschiedlicher Langa der FlacheA
angibt




10 Nationaler INVALSI Test 2008-2009

D20. Eine Untersuchung tber die Lieblingsbeschaftignnder Freizeit, welche an einer

Stichprobe von 220 Schilern an einer Schule vonStdilern durchgefuhrt wurde, hat
Folgendes ergeben:

R,
(R

S,
e

R

:
33330333382 S
’..’ ‘ e e S B B

Ceetel

S

2
s

SHHH

2
S
R

"

Y

55

10%
Lektire

T
(E5eES

£
255
RIS

5

5%
Anderes

25%
Musik

Wie groB} ist die Wahrscheinlichkeit aus der Sticiyereinen Schiler zu wahlen, der die
Lekture bevorzugt?

1
O A. 2_2C
1
O B. l_C
1
O C. 5
1
| D. %
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11 Nationaler INVALSI Test 2009-2010
Piero und Giorgio starten furr einen kurzen Url&e beschlie3en, dass Piero fir die Lebensmittel

D8.
aufkommen wird und Giorgio fur die Unterbringungsten. Hier ist die Zusammenfassung der
Spesen, die jeder von ihnen bezahlt hat:

Giorgio Piero
Montag 27 Euro 35 Euro
Dienstag 30 Euro 30 Euro
Mittwoch 49 Euro 21 Euro
Auf der Ruckkehr rechnen sie alles nochmals durohdie Spesen gleich aufzuteilen.
a) Wieviele Euro muss Piero Giorgio geben, damidéddieselbe Summe ausgegeben
haben ?
Antwort: ................. Euro
c) Schreib hier deinen Rechenweg auf, mit dem du zuwArt gekommen bist
12 Nationales Evaluationssystem 2009-2010 | KlasSekundarschule | Grades
D6. In der nachfolgenden Tabelle sind die Preise despays VACANZE FELICI angegeben.
Camping VACANZE FELICI — Preise pro Tag 2010
Zeitspanne| vom 18/4 bis vom14/6 bis vom 5/7 bis vom 8/8 bis zum
zum 13/6 zum 4/7 zum 7/8 25/8
vom 9/9 bis zum| vom 26/8 bis
1/11 zum 8/9
Erwachsene € 8,00 € 10,00 € 13,00 € 14,50
Kinder bis 12 Monate kostenlos kostenlos kostenlos kostenlos
Kinder zwischen 1 €4,00 £5,00 £6,50 €8,50
und 6 Jahre
Kinder zwischen 7
und 10 Jahre € 6,00 € 8,00 € 10,00 €12,00

Eine Familie besteht aus zwei Erwachsenen, eingihr@gen und einem 4-jahrigen Kind
Wieviel werden sie fur einen 5-tagigen Urlaub voniis zum 10. Juli 2010 ausgeben?

AN 107170
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13 Nationaler INVALSI Test 2009-2010

D18. In der nachfolgenden Abbildung hat jedes Kastchea 8eitenlange von 1cm.

immhAan

NP
AU

Wie grol} ist die Flache ungefahr, welche von devéw Linie umschrieben wird?
O Weniger als 8 cf

Mehr als 8 crhund weniger als 13 ¢m

Mehr als 13 cfhund weniger als 25 ¢m

Mehr als 25 ch

00>

O
O
O

14 Nationales Evaluationssystem 2009-2010 V Klag3amarschule

D21. Giovanni will die langere Seite des unten abgeb#idd&kechtecks messen, aber sein Lineal
ist kaputt. Er legt es wie in der Abbildung an Bigur an.

Wie grol} ist die Seite?

O A. Die Seite misst 8,3 cm
O B. Die Seite misst 9 cm
O C. Die Seite misst 13 cm

oD. Man kann sie nicht messen, weil die Null fehlt.
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15 Nationales Evaluationssystem 2009-2010 V Klag8amarschule

D14. Sandro hat 20 dm Schnur, um vier Pakete zu birdlerer verschicken muss. Fir jedes
Paket braucht er 60cm Schnur. Wird er die vier Rakabinden kdnnen?

Nein, weil 60 grol3er als 20 ist

Ja, weil 20 dm mehr als 6 dm sind

Nein, weil 240 cm mehr als 20 dm sind

Ja, weil die Dezimeter grof3er als die Zentimsted

ODoOOooD
OOw>

16 Nationaler INVALSI Test 2009-2010
D23. Der Kreis in der Abbildung hat einen Radius vom# &BCD ist ein Rechteck.

D/’—_c

a. Wie lang (in cm) ist der AbschniA_C? Antwort: ...

b. Begrinde deine ANTWOIL: .......ouuieiie it e e e e
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Nationaler INVALSI Test 2009-2010

D17. Die Lehrkraft sagt: “Man nehme eine nattiriiche Zali/as kann man Uber das Ergebnisn(orl)sagen®t es

immer gerade, immer ungerade , oder manchmal geihdeanchmal ungerade? Einige Schiler antworten
folgendermal3en:

Robert: “Es kann sowohl gerade als auch ungeradeweil n eine beliebige Zahl ist”
Angela: “Es ist immer ungerade, well eine ungerade Zahl angibt”

llaria: “Es ist immer gerade, weil 3X(B= 6 ergibt, was gerade ist”

Chiara: “Es ist immer gerade, weilnd(n-1) konsekutive Zahlen sind und eine der beiden

gerade sein muss”

Wer hat Recht und liefert eine richtige Erklarung?

O A. Robert
O B. Angela
O C. llaria

O D. Chiara

18 Nationaler INVALSI Test 2009-2010
D9. Der Preig (in Euro) einer Pfanne hangt von inrem Durchmegs@n cm) ab und zwar laut
folgender Formel: -
1
= d2
P 15
Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen wdbr falsch sind
W| F
a. | Der Preis der Pfanne ist direkt proportional ziedddurchmesser| o | o
b. | Der Preis der Pfanne steigt mit der Grol3e des Dueskers oo
Das Verhaltnis zwischen Durchmesser und Preis faame ist
C. 15:1 oo
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19 Nationaler INVALSI Test 2008-2009

D13. Der nachfolgende Graph stellt die bei den Volk&zéden von 1911 bis 2001 in Italien wohnhafte

Bevolkerung dar (ausgedruckt in Tausend):

Volkszahlung 1911-2001 Menschen (ausgedriickt in Tausend)

54.137 56.557 56.778 56.996
47.516 50-624

41.652 42.994
35.845 39.944

1911 1921 1931 1936 1951 1961 1971 1981 1991 2001

Quelle: Istat

Welche der nachfolgenden Aussagen ist wahr?

O

O
an

A. Die Volkszahlungen wurden regelméaRig alle zéainre durchgefiuhrt
o B. Die Bevolkerung blieb in den letzten drei Vaiébklungen unverandert
C. Die Bevoélkerung stieg im Jadhmt 1911-1921 um ungefahr 4 Millionen Menschen

O D. Zwischen 1936 und1951 ist die Bevolkerung unmmags 5 Millionen Menschen

gestiegen
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20 Aus dem PISA Fragebogen

GANGART

Das Bild zeigt die FuRabdriicke eines gehenden Bmabie Schrittlange P entspricht dem Abstand
zwischen den hintersten Punkten von zwei aufeirdoldenden FulRabdricken.

n
Far Manner, driickt die Form; = 140 gjne ungefahre Beziehung zwischemindP aus,
wobei:
n = die Anzahl der Schritte pro Minute ist, uRd=die Schrittlange in Meter.

Frage I- Wenn man diese Formel auf die Gangart von Earcliendet und er 70 Schritte pro
Minute zurtcklegt, wie grof3 ist die Schrittlangenvérich? Schreibe hier deinen Rechenweg auf:

Frage 2- Bernhard weil3, dass seine Schrittlange 0,80 Metagt. Die Formel wird auf die
Gangart von Bernhard angewendet. Berechne Bernkeldgeschwindigkeit, in den Einheiten
Meter pro Minute und Stundenkilometer. Schreib kierRechenschritte fir die Antworten auf.
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21 Aus dem PISA Fragebogen

GRORER WERDEN
Jugendliche werden groRRer
Der nachfolgende Graph zeigt die durchschnittli€bgpergréRe von ménnlichen und weiblichen
Jugendlichen in den Niederlanden im Jahr 1998.

Kﬁrpergrﬁﬁé
(cm) 120 durchschnittliche Kérpergrofie
AT bei den minnlichen
180 /,,/ Jugendlichen im Jahr 1998
i / - durchschnittliche Korpergrofie
- bei den weiblichen
/ Jugendlichen im Jahr 1998
150 f)
4
140
130
pS Alter
0 11 12 13 14 15 18 17 18 190 20

(Jahre)

Frage 1- Seit 1980 hat die DurchschnittsgroRe 20-j@hrirauen um 2,3 cm zugenommen und damit eine
GroRRe von 170,6 cm erreicht. Was war die DurchsisgnbRe einer 20-jahrigen Frau im Jahr 19807
ANWOIT: Lo cm

Frage 2 —In welchem Lebensabschnitt sind, laut Graphenwaiblichen Jugendlichen im Durchschnitt
groRer als ihre mannlichen Altersgenossen?

Frage 3— Erklare, wie der Graph zeigt, dass sich im Dscbhitt die Wachstumsrate der Madchen ab dem
12.Lebensjahr verlangsamt.
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22 Aus dem PISA Fragebogen

NATURWISSENSCHAFTLICHER TEIL
In der Schule von Martina verteilt die Naturkuredekrin Tests, in denen 100 die maximale Punkisahl
Martina erhalt eine Durchschnittspunktzahl voni®@den ersten vier Naturkundetests. Bei dem Funften
erhalt sie 80. Wie lautet der Durchschnitt der Rzeiden in Naturkunde am Ende der funf Tests?

23 Aus dem PISA Fragebogen

Ergebnis einer Klassenarbeit
Der nachfolgende Graph zeigt die Ergebnisse eitegd€narbeit in Naturkunde, welche von zwei Gruppen

von Studenten, Gruppe A und Gruppe B, erzielt woiad.
Die Durchschnittspunktzahl der Gruppe A betrag0@d die der Gruppe B 64,5. Um die Klassenarbeit
positiv abzuschlieRen, miussen die Schiler minde&@rPunkte erzielen.

Punktzahl in einem Naturkundetest
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Punktzahl

B Gruppe A OGruppe B |

Der Lehrer behauptet, laut Graphen, dass die GrBppen Test besser abgeschlossen hat als die GAuppe
Die Schiler der Gruppe A sind mit dem Lehrer nahterstanden. Sie versuchen den Lehrer zu
Uberzeugen, dass die Gruppe B nicht unbedingt babgeschlossen hat. Versuche mit Hilfe des Graphen
den Schiilern der Gruppe A einen Ratschlag zu getelohe mathematische Erklarung sie gebrauchen

kdnnten.
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24 PISA Fragen aus dem Jahr 2003

HERZSCHLAG
Aus Gesundheitsgriinden sollte man die Anstrengubge8porttatigkeiten einschranken, um eine
bestimmte Frequenz des Herzschlags nicht zu Gbersat Jahrelang wurde die Beziehung zwischen der
empfohlenen maximalen Herzfrequenz und dem AltePdesonen mit der nachfolgenden Formel
beschrieben:
Empfohlene maximale Herzfrequenz = 220 — Alter
Die jungsten Forschungen/ Recherchen haben gedaigg,diese Formel leicht verandert werden s@lite.
neue Formel lautet folgendermalien :
Empfohlene maximale Herzfrequenz = 208 — (0,7 x Adt)

Frage 1— Ein Zeitungsartikel lautet: “ Eine Folge des @&eleths der neuen Formel anstelle der alten ist,
dass die Anzahl der maximalen empfohlenen Herzgehl@ro Minute fur die Jugendlichen leicht
zuriickgeht, wahrend sie fur die alteren Leute testdigt.” Ab welchem Alter nimmt die empfohlene
maximale Herzfrequenz als Folge der Einfihrungnderen Formel zu? Schreib hier deinen Rechenweg auf
um zur Antwort zu kommen.

Frage 2— Die Formemaximale empfohlene Herzfrequenz = 208 — (0¥’ Alter) wird auch angewandt,

um festzulegen, wann die Kérperbewegung die mdeiGHizienz erreicht. Einige Recherchen haben
ergeben, dass die Korperbewegung die héchste é&tfiziat, wenn die Herzschlage 80% der empfohlenen
maximalen Herzfrequenz betragen.

Schreib eine Formel auf, die die gesuchte Herz&egin Funktion zum Alter angibt, sodass die
Kdrperbewegung die maximale Effizienz erreicht.
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